
宋法亮同志
在全市非煤矿山整顿关闭工作会议上的
讲  话
（2013年9月5日）
同志们：
刚才，会议传达了非煤矿山整顿工作部际联席会议第一次全体会议精神，通报了全国非煤矿山整顿关闭工作进展情况，交流了整顿关闭经验，剖析了存在的问题，并对下一阶段整顿关闭工作做出了具体安排部署，希望大家认真抓好落实。下面，结合我市实际，我讲三点意见。
一、认清形势，提高认识，进一步增强做好非煤矿山整顿关闭工作的紧迫感和责任感
近年来，我市按照上级的部署要求持续开展非煤矿山（含尾矿库）整顿关闭和资源整合等工作，取得较好成绩，矿山总数从609家压缩到378家，在全省非煤矿山总数上名列第二。但是，安全生产形势依然严峻，主要表现在以下几个方面：一是，我市非煤矿山数量多、规模小、分布散、基础差的状况尚未得到根本改善，安全基础不牢、如履薄冰的现象尚未根本改变。二是，一些业主安全生产法律意识淡漠，安全投入没有保证，安全防范措施不落实，安全管理混乱，广大职工的安全和健康权益得不到保障。三是，从业人员安全素质和安全技能亟待提升，矿山企业普遍缺乏合格的安全管理人员、工程技术人员和特殊岗位操作人员，违规违章现象时有发生。四是，大部分县区在非煤矿山整顿关闭工作上行动缓慢，整顿关闭工作方案报送迟缓，目前仅有平邑县完成了报送。五是，未严格执行关闭标准，有的关闭矿山仅仅是证照到期后停产撤人了事，没有按照矿山关闭标准进行关闭，隐患问题依然存在。
对此，我们必须保持清醒头脑，克服麻痹思想，增强忧患意识，牢固树立安全生产始终从零开始的理念，以对党和人民高度负责的态度，从落实科学发展、实现安全发展的高度，进一步增强做好非煤矿山安全生产工作和整顿关闭工作的紧迫感、责任感，积极谋划，立足长远，全力解决当前工作中存在的薄弱环节和突出问题，将非煤矿山整顿关闭工作进一步抓紧、抓好、抓实。
二、突出重点，严格标准，确保非煤矿山整顿关闭工作取得实效
非煤矿山整顿关闭的目的是减少数量，提高质量。通过“关闭、整合、整改、提升”等手段，依法关闭无证开采，不具备安全生产条件和破坏生态、污染环境等矿山，尤其是小矿山，全面提升规模化、机械化、标准化、信息化、科学化水平和安全保障能力，促进非煤矿山安全生产形势持续稳定好转。重点要做到“两个把握”、“五个结合”。
一方面，为确保非煤矿山整顿关闭工作取得实效，必须要做到两个把握：
一是把握好矿山整顿的重点。国办发〔2012〕54号文件对矿山整顿关闭工作重点讲的非常明确，主要是三个方面：一是，通过严厉打击非法违法开采行为，对证照不全等5类矿山依法予以关闭；二是，通过深入开展隐患排查治理，对限期停产整改后仍不具备安全生产条件的10类矿山依法予以关闭；三是，通过进一步推进资源整合、淘汰落后，对一个矿体有多个开采主体等5类矿山限期予以关闭。各县区要按照国办发〔2012〕54号文件的要求，依据3个方面20条整顿的重点内容，逐一排查摸底，科学制定方案，坚决按照要求抓好落实。
二是把握好关闭的标准。国办发〔2012〕54号文件对整顿标准提出了6条明确要求：一要，吊销或注销相关证照，依法吊销或注销其采矿许可证、安全生产许可证、工商营业执照和爆破作业单位许可证（非营业性）等相关证照；二要，拆除设施设备，拆除其供电、供水、通风、提升、运输等直接用于生产的设施和设备；三要，炸毁或填实矿井井筒，露天矿要恢复生态环境或治理边坡，尾矿库要履行闭库程序；四要消除隐患，设立警示标志；五要清理收缴矿山留存的民用爆炸物品和危险化学品；六要妥善安排从业人员。上述工作都落实到位才算高标准完成关闭任务。
第二方面，要做到五个结合：各县区要按照市政府《贯彻落实鲁政办发〔2012〕79号文件依法做好金属非金属矿山整顿工作方案》(临政办发〔2013〕14号)确定的“严格依法、淘汰落后、标本兼治、稳步推进”的整顿关闭工作原则，多措并举，统筹采取“关闭、整合、整改、提升”等措施，重点做到“五个结合”，全面提升矿山整体安全生产水平。
一是做到转方式、调结构与整顿关闭相结合。关闭矿山不是最终目的，关键是要通过整顿关闭，彻底淘汰一批采用落后生产工艺、采矿方法和国家明令淘汰的生产设备、设施的矿山；彻底关闭一批不符合国家产业发展政策和不符合安全生产条件的小矿山；彻底整治一批不顾矿工生命安全和身体健康、浪费宝贵资源、破坏生态环境为代价的不科学、不安全、不健康、不协调、不可持续发展的小矿山，使全市矿山企业真正走上科学发展安全发展之路。
二是做到强化行政许可与整顿关闭相结合。严格矿山企业安全生产许可制度是推动整顿关闭、巩固成果的重要行政手段。我们要不断提高矿山企业安全准入门槛、淘汰落后生产能力，对达不到最低生产规模和最低服务年限的矿山企业坚决不予审批，完善矿山建设项目安全设施“三同时”制度，健全安全生产许可证制度，通过强化行政许可的手段，从源头上卡住不具备安全生产条件的各类矿山，尤其是小矿山企业，坚决遏制非法违法生产建设行为，切实提高办矿标准，不断提升矿山本质安全水平。
三是做到企业重组与资源整合、整顿关闭相结合。实践告诉我们，规模出人才、规模出技术、规模出管理、规模出安全、规模出效益。各县区政府要加快推进非煤矿山兼并重组，依托大矿组建大集团、大公司，淘汰落后的小矿山企业，对已关闭的小矿要防止死灰复燃。加快发展矿业经济，不断提升矿产企业装备档次和工艺水平，培育一批龙头矿山企业，提高矿业经济的产业集中度和整体安全发展水平。
四是做到地下矿山复工验收与整顿关闭相结合。地下矿山的复工验收要继续严格按照临政办字〔2012〕49号文件规定的复工验收程序实施，对符合临政办字〔2012〕49号文件规定的安全生产条件的矿山企业，纳入复工验收计划，按照文件规定要求进行复工验收，验收合格后予以复工，不符合复工验收条件的，坚决不予复工，由各相关县区纳入矿产资源整合或关闭范围。
五是做到加强安全生产标准化建设与整顿关闭相结合。对保留、整合、重组、扩能的矿山，要严格落实企业安全生产主体责任，大力推进安全生产标准化建设。一是在安全生产标准化创建过程中，要强化安全风险管理，大力推进隐患排查治理体系建设，全面开展隐患排查，严格做到治理措施、责任、资金、时限和预案“五到位”。二是要大力推进矿山先进适用技术的应用和无尾矿山建设，尤其要全力推进地下矿山安全避险“六大系统”、尾矿库在线监测系统和矿山安全生产基础数据库建设。三是要严格按照国家规定今年年底前全部完成安全生产标准化的达标建设工作，努力实现矿山企业技术标准化、质量标准化、作业标准化、建设标准化、管理标准化，全面提升矿山企业安全管理水平。
三、加强领导，落实职责，全面完成非煤矿山整顿关闭工作任务
目前整顿关闭工作已经进入集中整顿阶段，要全面完成国务院《通知》和省、市政府《实施方案》确定的整顿关闭目标任务，关键在组织领导，关键在强化举措，关键在抓好落实。各县区、各部门要切实履行职责，充分发挥综合协调职能，着力抓好以下重点工作：
一要强化协调，建立完善组织保障及考核机制。
一是，各县区政府要成立领导小组、设立专门机构，统一领导和协调推进本地区整顿关闭工作，健全工作机制，明确职责分工，狠抓工作落实。要加强工作调度，及时掌握并公布进度，各县区矿山整顿关闭工作领导小组办公室每季度上报一次矿山整顿关闭工作进展情况和相关资料。二是，要注重监督检查，加强工作考核。市安委办要将整顿关闭工作任务完成情况纳入对各县区的年度工作目标，实行严格考核。对不认真履行职责，工作中互相推诿，导致不能按计划完成整顿关闭工作任务的，要严肃问责。
二要积极主动，迅速开展本县区《实施方案》编制和上报工作。各县区尚未报送整顿关闭工作方案的，要充分发挥安委办综合协调职能，抓紧组织相关部门制定本县区2013-2015年矿山整顿关闭工作方案，并速报送市安委会办公室。工作方案应针对本县区实际，抓住影响矿山安全生产的突出问题，明确整顿关闭工作目标、方法步骤和配套的政策措施，细化关闭矿山的范围和对象，将整顿关闭任务指标逐年分解到乡镇人民政府，务必全面按期完成整顿关闭任务。
三要落实职责，形成整顿关闭工作合力。各县区政府和市安监、发改、经信、公安、财政、国土、环保、工商、供电等有关部门单位，要切实按照临政办发〔2013〕14号文件要求，落实各自职责分工，加强协调配合，推动非煤矿山整顿关闭工作的顺利实施，确保2015年底前实现关闭272家非煤矿山计划。
同志们，今年是实施非煤矿山整顿关闭工作的重要一年，是非煤矿山安全生产标准化建设达标、“六大系统”建设的收官之年，是隐患排查治理体系建设的攻坚之年，也是坚持科学发展、安全发展，促进全市非煤矿山安全生产形势持续稳定好转的关键之年。我们要针对当前矿山领域安全生产状况，坚持标本兼治、重在治本、综合治理。要特别注重解决深层次矛盾和问题、注重解决源头性问题、注重解决根本性问题。以整顿关闭、资源整合、复工验收为抓手，努力夯实矿山企业安全基础、提高安全保障能力，构建矿山安全生产长效机制，实现非煤矿山领域的长治久安。
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